
Ministerie van Justitie

Directoraat-Generaal Rechtspleging en Rechtshandhaving
Directie Juridische en Operationele Aangelegenheden

Bij beantwoording de
datum en ons kenmerk
vermelden. Wilt u slechts
één zaak in uw brief
behandelen.

ϕ1

Hierbij ontvangt u onze antwoorden op de vragen van het lid De Roon (PVV) over het laten
deelnemen van een gedetineerde aan een gesubsidieerde jongerenreis naar Marokko (ingezonden
12 maart 2007 onder nummer 2060709260), antwoord op de vragen van het lid Çörüz (CDA) over
een jongerenreis naar Marokko voor ernstig overlast gevende jongeren (ingezonden 14 maart 2007
onder nummer 2060709500) en antwoord, mede namens de Minister voor Wonen, Wijken en
Integratie, op de vragen van het lid Wilders (PVV) over Marokkaanse hangjongeren die op een
gesubsidieerde reis naar Marokko zijn gegaan om vlinders te zoeken (ingezonden 16 maart 2007
onder nummer 2060709750).

De Minister van Justitie,

De Minister voor Ontwikkelingssamenwerking,

Postadres: Postbus 20301, 2500 EH Den Haag

Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer
der Staten-Generaal
postbus 20018
2500 EA DEN HAAG

Bezoekadres
Schedeldoekshaven 100
2511 EX Den Haag
Telefoon (070) 3 70 79 11
Fax (070) 3 70 79 00

Datum 5 april 2007
Ons kenmerk 5476984/07
Uw kenmerk 2060709260/2060709500/2060709750

Bijlage(n) 1
Onderwerp beantwoording kamervragen inzake jongerenreizen
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Antwoorden van de Minister van Justitie en de Minister voor Ontwikkelingssamenwerking, op
vragen van het lid De Roon (PVV) over het laten deelnemen van een gedetineerde aan een
gesubsidieerde jongerenreis naar Marokko (ingezonden 12 maart 2007 onder nummer
2060709260).

Vraag 1
Hebt u kennisgenomen van het bericht 1) dat een jonge inbreker uit gevangenschap is
vrijgelaten om hem in staat te stellen deel te nemen een aan jongerenreis naar Marokko,
welke is gefinancierd met een subsidie van het ministerie van Buitenlandse Zaken?

Antwoord 1
Ja. Zie het antwoord op vraag 1 van de Kamervragen van het lid Çörüz (CDA), ingezonden 14 maart
2007.

Vraag 2
Deelt u de mening dat het onverstandig is dat een crimineel door de overheid
wordt beloond met een betaalde reis naar Marokko?

Vraag 4
Deelt u de mening dat het volstrekt ten onrechte is dat overheidssubsidies worden gebruikt
om criminelen te belonen? Zo ja, wat gaat u doen om in de toekomst te voorkomen dat dit
nog eens kan gebeuren? Zo neen, waarom niet?

Vraag 5
Wat gaat u doen om de subsidie voor deze reis terug te vorderen van de organiserende
instanties die over het subsidiegeld konden beschikken, en die hebben besloten dat deze
crimineel beloond moest worden met deze reis? Als u dat niet gaat doen, waarom niet?

Antwoord op de vragen 2, 4, 5:
Zie de antwoorden op de vragen 1 en 2 van de Kamervragen van het lid Wilders (PVV), ingezonden
16 maart 2007.

Vraag 3
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Deelt u de mening dat de rechter niet de bevoegdheid zou moeten hebben om voor een
dergelijk doel iemand uit de gevangenis vrij te laten? Zo ja, wat gaat u doen om in de
toekomst te voorkomen dat dit nog eens kan gebeuren? Zo neen, waarom niet?

Antwoord 3
Zie antwoord 1 op de vragen van het lid Wilders (PVV), ingezonden 16 maart 2007.

1) de Volkskrant, 9 maart 2007
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Antwoorden van de Minister van Justitie en de Minister voor Ontwikkelingssamenwerking op
vragen van het lid Çörüz (CDA) over een jongerenreis naar Marokko voor ernstig overlast
gevende jongeren. (Ingezonden 14 maart 2007 onder nummer 2060709500)

Vraag 1
Wat vindt u van het feit dat één van de deelnemers uit gevangenschap is gehaald zodat hij
mee kon naar Marokko? Vindt u dit verantwoord in het licht van de signaalfunctie die hiervan
uitgaat naar niet criminele jongeren? Hebben er in het verleden soortgelijke reizen naar het
buitenland plaatsgevonden?

Antwoord 1
De betrokken jongere zat geen gevangenisstraf uit. Hij was aangehouden wegens het vermoeden
van het plegen van een strafbaar feit en is voorgeleid aan de rechter-commissaris die betrokkene in
bewaring heeft gesteld. De rechter-commissaris heeft twee dagen later besloten de voorlopige
hechtenis van betrokkene te schorsen. De schorsing is geschied onder voorwaarde van het niet
opnieuw begaan van strafbare feiten en het zich beschikbaar houden voor politie en justitie. Er zijn
bij de schorsing geen bijzondere voorwaarden gesteld.

De stage in Marokko maakt deel uit van het programma Xplore. De subsidiëring door de Minister
voor Ontwikkelingssamenwerking betreft de doelstelling van Xplore tot het vergroten van de
interesse, draagvlak en betrokkenheid van jongeren bij de problematiek van ontwikkelingslanden.
Jongeren tussen de 12 en 30 jaar krijgen zo de mogelijkheid via een stage in een ontwikkelingsland
activiteiten uit te voeren, samen met lokale jongeren. Na hun verblijf in het ontwikkelingsland moeten
ze hun ervaringen delen met het Nederlandse publiek. Via het gericht en uitgebreid delen van hun
ervaringen in hun directe omgeving wordt bereikt dat concrete informatie over de situatie in
ontwikkelingslanden bekend wordt en wat we er als Nederlanders aan kunnen doen. De projecten
vonden plaats in verschillende ontwikkelingslanden.

Vraag 2
Is deze reis voorgelegd aan de Erkenningscommissie Gedragsinterventies Justitie? Zo ja, wat
waren de bevindingen? Zo neen, wat waren de redenen?
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Antwoord 2
De hier bedoelde stagereis behoort niet tot het werkterrein van de Erkenningscommissie
Gedragsinterventies Justitie.

De reis staat uitsluitend in het teken van het draagvlak voor ontwikkelingssamenwerking en is
daarmee geen gedragsinterventie als die waarvoor de Erkenningscommissie is ingesteld. De
Erkenningscommissie beoordeelt alleen interventies die in het kader van een straf of maatregel (al
dan niet voorwaardelijk) worden aangeboden. Te denken valt aan leerstraffen van de Raad voor de
Kinderbescherming, programma’s van de (jeugd)reclassering en programma’s die binnen de
justitiële (jeugd)inrichtingen worden gegeven.

Vraag 3
Klopt het bericht dat het ministerie van Buitenlandse Zaken 50.000 euro en het stadsdeel
Slotervaart 15.000 euro hebben betaald? Zijn er naast het ministerie en het stadsdeel nog
andere financierders? Zo ja, hoeveel dragen zij bij?

Antwoord 3
De duur van dit project bedraagt 10 maanden. De stage is een onderdeel van het project. In totaal
kost het project € 66.062. Daarvan draagt Buitenlandse Zaken € 49.612 bij en het stadsdeel
Slotervaart € 15.650. De deelnemende jongeren betalen gezamenlijk € 800.

Vraag 4
Klopt het dat het programma een voetbaltoernooi met leeftijdgenoten, het organiseren van
sport- en recreatieactiviteiten voor weeskinderen en een bezoek aan een instelling voor
gehandicapte kinderen bevatte? Kon dit niet in Nederland verwezenlijkt worden? Wat is de
toegevoegde waarde om dit juist in Marokko te organiseren?

Antwoord 4
De jongeren hebben als taak te onderzoeken hoe de arme regio Nabur zich zou kunnen ontwikkelen
door middel van duurzaam toerisme.
Ze hebben locaties bezocht die aantrekkelijk kunnen zijn voor toeristen en eraan meegewerkt om
locaties aantrekkelijk te maken.
Ze hebben de gehele periode van twee weken nauw samengewerkt met jongerenorganisaties in
Marokko en hebben in dat kader onder meer ook sport- en recreatieactiviteiten ontplooid voor
weeskinderen.

Het programma Xplore richt zich op draagvlakversterking voor ontwikkelingssamenwerking. Door
naar Nabur te gaan leren de jongeren
- aldus Xplore - de situatie in een ontwikkelingsland kennen en activiteiten uit te voeren op het
gebied van ontwikkelingssamenwerking.
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De eigen ervaring met armoede in een ontwikkelingsland wordt bij terugkomst gedeeld met anderen
om hen meer betrokken te maken bij ontwikkelingssamenwerking. Activiteiten die de jongeren in
Nederland ondernemen zijn: workshops en informatiebijeenkomsten, presentaties op scholen, aan
sponsoren enz. Deze activiteiten zijn verplicht en de uitvoering wordt gecontroleerd.

Vraag 5
Wat is de meerwaarde van de hele reis als alleen wordt verwacht dat de jongeren in hun
omgeving over hun ervaringen vertellen?

Antwoord 5
De jongeren ervaren door een stage/uitwisseling zelf wat het is om in een ontwikkelingsland te leven
en zien o.a. armoede met eigen ogen. Dit kunnen ze bij terugkomst daarom gemotiveerd en
onderbouwd overbrengen aan het Nederlandse publiek. Het is de bedoeling dat de jongeren niet
alleen in hun eigen omgeving over hun ervaringen vertellen, maar ook veel anderen bereiken d.m.v.
presentaties, websites, weblogs en film, TV en radio.
De uitvoerende organisatie heeft als voorwaarde gesteld dat de jongeren hun ervaringen moeten
uitdragen aan minstens 150 andere mensen. Dat is ook gebeurd. Daarnaast is er nog een groot
indirect bereik via door jongeren gemaakte websites en weblogs, interviews in (lokale) media, het
maken van nieuwsbrieven of het schrijven van artikelen.
Voorts verwijs ik u naar de beantwoordingen van de vragen van het lid Wilders (vraagnummer
2060709750).

1) de Volkskrant, 9 maart 2007, Jongen mag cel uit voor trip naar Marokko

Toelichting:
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van het lid De Roon
(PVV), ingezonden 12 maart 2007, (vraagnummer 2060709260)

Antwoorden van de Minister van Justitie en de Minister van Ontwikkelingssamenwerking,
mede namens de Minister voor Wonen, Wijken en Integratie op vragen van het lid Wilders
(PVV) over Marokkaanse hangjongeren die op een gesubsidieerde reis naar Marokko zijn
gegaan om vlinders te zoeken. (Ingezonden 16 maart 2007 onder nummer 2060709750)

Vraag 1
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Hebt u kennisgenomen van het bericht “Hangjongeren op vlinderjacht in Marokko”? 1)

Antwoord 1
Ja. Het betreft een project van het Rotterdams Milieu Centrum, dat Rotterdamse jongeren laat
kennismaken met aan natuur en milieu gerelateerde onderwerpen en ontwikkelingssamenwerking.
De Nederlandse jongeren hebben samen met leeftijdgenoten in Marokko activiteiten ondernomen in
het kader van duurzaam toerisme (onderdeel van een van de millennium-ontwikkelingsdoelen):
lokale milieuclubs bezocht, zwerfafval opgeruimd, een sporttoernooi georganiseerd en met lokale
jongeren een vlindertuin aangelegd.
Het project heeft een looptijd van 10 maanden. De jongeren verblijven twee weken in Marokko. Na
afloop van de reis organiseren ze activiteiten waarbij duurzame ontwikkeling in Marokko centraal zal
staan. In dit verband is het belangrijk te vermelden dat het ‘opzetten van een vlindertuin in
Rotterdam’ niet wordt gefinancierd door Buitenlandse Zaken.

Vraag 2
Is het waar dat zestien Marokkaanse hangjongeren uit Rotterdam die in aanraking met politie
en justitie zijn geweest op een gesubsidieerde reis naar Marokko zijn afgereisd om op zoek te
gaan naar vlinders en om meer over natuur en milieu te leren? Is het waar dat de kosten
hiervan mede door het ministerie voor Ontwikkelingssamenwerking zijn betaald?

Antwoord 2
De berichtgeving over de betreffende jongeren doet geen recht aan de feiten.
De vraag wekt ten onrechte de indruk dat alle betrokken jongeren “in aanraking met de politie zijn
geweest”. Dit is niet het geval. Ook de veronderstelling dat het zoeken naar vlinders het oogmerk
van de reis was, vindt geen steun in de feiten.

Waar Ontwikkelingssamenwerking aan meebetaalt is een stage voor jongeren in het kader van
verbreding van draagvlak voor ontwikkelingssamenwerking. Dit programma is geen
subsidieprogramma voor de reïntegratie van ´probleemjongeren´, maar een programma dat
openstaat voor alle jongeren die zich willen inzetten voor ontwikkelingssamenwerking.
Naar aanleiding van de berichtgeving in de media heeft de Minister voor
Ontwikkelingssamenwerking een intern onderzoek laten uitvoeren naar de relevantie uit het oogpunt
van ontwikkelingssamenwerking van deze door hem gefinancierde activiteiten. Hij trekt daaruit de
conclusie dat voor alle projecten een relatie bestaat met een ontwikkelingsland en de thema’s die
centraal staan in zijn beleid, zoals onderwijs, gezondheidszorg, milieu en duurzame economische
ontwikkeling. In opdracht van de Minister voor Ontwikkelingssamenwerking zal steeds blijven worden
toegezien op de relevantie voor ontwikkelingssamenwerking van deze projecten. De Minister voor
Ontwikkelingssamenwerking heeft opdracht gegeven aan de IOB (Inspectie
Ontwikkelingssamenwerking en Beleidsevaluatie) om zo spoedig mogelijk een evaluatie van het
programma uit te voeren. Nog deze maand wordt geëvalueerd of de subsidies volgens de regels
worden uitgevoerd. Daarna wordt een verdergaande evaluatie uitgevoerd die de
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ontwikkelingsrelevantie van het programma beoordeelt. Ook is de regelgeving van het programma
aangescherpt. De eis is toegevoegd dat jongeren jegens wie vervolging is ingesteld in verband met
een misdrijf niet in aanmerking komen voor een stage of uitwisseling ten laste van Xplore-
programma’.

Vraag 3
Zo ja, bent u knettergek geworden?

Vraag 4
Wilt u ervoor zorgen dat dergelijke reizen nooit meer zullen plaatsvinden op kosten van de
belastingbetaler en dat de al betaalde subsidie wordt teruggevorderd?

Antwoorden 3 en 4
Deze vragen behoeven gelet op het voorgaande geen nadere beantwoording.

1) De Telegraaf 15 maart 2007


